
- 1 -

3모 총평

3모 수준

분석 틀

생윤 문제 유형 주제 또는 문항 형식

독해 주제

[주제] 
삶과 죽음의 윤리(낙태, 안락사, 뇌사)/ 생명 윤리/사랑과 성 

윤리/청렴(직업 윤리)/정보 사회와 윤리/의식주 윤리/대중문화 
윤리/갈등 해결/민족 통합

[문항 형식]
핵심쟁점/3단 논법/신문칼럼/X-Y-Z

지식반/독해반
(지식 수준 낮음)

죽음관 사상/직업관 사상/사랑 사상가/과학 기술과 윤리/예술과 
윤리/다문화 모형/종교 윤리(엘리아데)/소통 윤리

지식 비중 높음 BUT 
지식 수준 낮음

윤리학 구분/동양 윤리 이론(가끔 예외)/서양 윤리 이론(가끔 
예외)/국제관계론/평화론(갈퉁)

지식 비중 높은& 지식 
수준 높음

1등급이 되기 위한 필수!!
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생윤 문제 유형 문제 번호 점수
독해 주제 6, 7, 12, 13, 14, 17 15

지식반/독해반
(지식 수준 낮음)

2, 3, 9, 11, 11

지식 비중 높음 BUT 
지식 수준 낮음

1, 4, 8, 18 8

지식 비중 높은& 지식 
수준 높음

5(B), 10, 15, 16(B), 19, 20 16

(1) 지식 암기 한 친구와 안 친구의 대처법이 다른 부분

우선 지금 우리가 신경 끌 부분은 지식비중이 높은 유형 2가지입니다. 

지식 비중 높음 BUT 
지식 수준 낮음KL

1, 4, 8, 18 8점

지식 비중 높은& 지식 
수준 높음KH

5(B), 10, 15, 16(B), 19, 20 16점

개념 파트 고민과 조언



- 3 -

(2) 누구든지 분석ㆍ반성ㆍ연습해야 할 문제들

독해 주제 6, 7, 12, 13, 14, 17 15점
지식반/독해반

(지식 수준 낮음)
2, 3, 9, 11, 11점

마무리: 문제 접근법(바나나 제거 특강) 바꾸세요!
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6번 틀린 분 조언-오르비 칼럼 중에서

ebs 정답률 41%가 나온 6번 문제입니다.

이 문제 정답률이 41%인데

1. 일단은 님들이 보수주의/자유주의 개념 때문에 이 문제 틀린 것이 아님을 아셔야 하구요.
2. 제시문 보면 ㄷ 판단 가능하다는 분들도 정신 차리시구요(앞 분 보다는 상태가 훨씬 좋긴
하지만...)

여튼....
ㄷ 문장은 문장 자체가 성립하지 않는다는 것을 모르면 님들은
생윤이든 수학이든 영어든 국어든 
수능이든 논술이든
'문장'으로 표현되는 시험에서는 계속 좌절을 하시게 될 겁니다.
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ㄷ 문장만 써 볼게요.

ㄷ. 성적 관계로 추구하는 바가 출산이므로 성적 관계 자체가 목적적 가치를 지닌다.

이 문장을 보기 위해서는 

목적적 가치  vs 수단적 가치

를 아셔야 하는데, 이건 생윤 개념이 아니라 국어죠. 중학교 수준의 국어일 것 같습니다.
바나나 제거 특강 강의의 일부입니다.

간단 연습 설명할게요.

Zola는 여자 친구를 엄청 사랑합니다. 왜냐하면 여자친구의 아버지가 가지고 있는 17층짜리 
빌딩 때문입니다.

라고 합시다....

그러면 
Zola는 쓰레기이겠지만
Zola에게 여자 친구의 가치는 수단적(도구적/외재적) 가치인가요? 목적적 가치인가요?
답은 뻔하죠. 수단적 가치입니다.

그러면 ㄷ 문장을 다시 봅시다

ㄷ. 성적 관계로 추구하는 바가 출산이므로 성적 관계 자체가 목적적 가치를 지닌다.

성적 관계가 출산을 추구하면 
출산은 수단입니까? 목적입니까?
그리고 성적 관계는 수단입니까? 목적입니까?

답은...
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출산-목적
성적 관계-수단

이렇게 되는 것이 맞죠.

그러므로 
ㄷ은 이런 식으로 부연 설명해 볼 수 있겠네요.

성적 관계로 추구하는 바가 출산이므로 출산이 목적적 가치를 가지고, 성적 관계는 출산을 위
한 수단적 가치를 가진다.

되었죠?

이 문장 OX 판단하는데 생윤 지식 필요한가요?????????????

지식이 필요없는 것을 지식으로 설명하는 것은
천재인가요???

그럴 수도 있겠지만
지금 230일 정도 남은 시점에....
국어/수학/영어/사문도 해야 하는 시점에....

님들아!!
같은 지식으로 
공부법/접근법만 바꾸어도 성적을 올릴 수 있다면
공부법/접근법을 바꾸는 것이 
더 현명한 선택이지 않을까요??


